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Grozăviile Întâmplate în anii din 
urmă au sdruncinat puternic inimile 
din Oeeident. Martiriul Belgiei, Serbiei, 
Poloniei acup şi României ca nişte săr
mane ţări din. apus şi răsărit cotropit* 
de ocupaţiuri*,5 nu va fi dat niciodată 
uitării. Dar âcestea* sunt nedreptăţi/ 
cari ne revoaltă pentru ca suntem jert
fele lor, aeiim d* cincizeci* de am, — 
numai ,de cinzeci de am ? — de când 
le corniţe civilîzaţiunea Europei, sau 
lasă să se comită.

Cine \ne poate spune, ,cu ce preţ 
a plătit ^ Sultanul Roşu pe muţii săi 
în prosaiişi diplomaţia europeană pe 
timpul primelor măceluri din anii 
1894—1896 pentru sângele armenilor 
ucişi? Cine strigă în lumea largă sufe
rinţele popoarelor lăsate pe mâna mi
siunilor coloniale? Cine este acela, care 
eând V a ridioat vălul de pe cutare sau 
cutare* parte a câmpurilor de durere — 
Dameraland «au Congo — să fi putut 
suporta fără să se îngroziască acele 
privelişti? Care om „civilizat“ se poate 
cugeta fără sâ roşiască la măcelurile 
din Mangiuria şi la expediţia din China, 
1900—*! 901 când împăratul german a adus 
ca pildă înaintea soldaţilor săi pe Attila. 
Când armatele unite ale „civilizaţiunei“ 
se întreceau în  vandalism, încontra 
celei mai vechi şi mai înalte civilizaţi- 
tuü. Occidentul ca ajutor a dat popoa
relor persecutate de Orientul Europei: 
Ovreilor, Polonilor, Finlandezilor ? Ce 
ajutor a dăt Turciei şi Chiriei, cari au 
faeeroat  să se renască Aeurn şeizeci 
de ani China, care a fölt otrăvită cu 
opiul din India, a voit să se elibereze 
de păcatul ucigător: dar a trebuit să 
vadă după un răsboiu de doi ani şi 
după încheierea unei păci înjositoare, 
că Anglia i-a impus acea otravă, care, 
după cum ne spune, într’un secol a pro
dus companiei ostindice un câştig de 
unsprezece miliarde, Ba încă şi în mo
mentul, când azi China a făcut opintirea 
eroică, că în decurs de zece ani să se 
vindece de boala ucigătoare, a fost 
nevoie de presiunea opiniei publice re
voltate, ca să . constrângă pe cel mai 
cult stat din Europa să renunţe la câş
tigul, ce i-1 vărsa otrăvirea unui popor 
în eassele ei. Dar ce lucru surprinzător 
este în aceea că cutare stat occidental 
încă tot n’â renunţat la aceea, ca să 
trăiască din otrăvirea poporului, său 
propriu?

Intr’o zi --  scrie Arnold Porret —■ 
în Africa, la coasta de aur, un misio
nar mi-a povestit cum explică negrii 
faptul, eă oamenii din Europa sunt albi. 
Ei explică aşa, că Dumnezeul lumii l-a 
întrebat pe unul: „Ce ai făcut cu fratele 
tău ?* iar el la această întrebare a 
devenit palid.

Civilizaţia' Europei are miros de 
cadavru. „Jann foetet... strigă cioclii ei. 
Azia stă la pândă.

„Civilizaţia europeană este o ma 
şină de sfărâmat“, a spus marele hindu 
Rabindranath Tagore la universitatea 
imperială din Ttíkio.“ Ea mistuie pe 
acele popoare, pe care ie inundează, 
stârpeşte ori nimiceşte pe neamurile, cari 
o incomodează în calea ei cuceritoare. 
Aceasta •  o civilizaţiune de canibali; 
apasă pe cei slabi şi se îmbogăţesc pe 
contul lor. Samănă preste tot gelozie şi 
ură şi sapă groapă înaintea ei. Este o 
civilizaţiune stienţifică şi nu omeneasca. 
Puterea ei vine din aceea, că îşi încor
dează toate puterile şi şi le adună 
pentru o sigură ţintă, îmbogăţirea. Sub nu, 
mele de patriotizm nu-şi ţine cuvântul dat, 
îşi aruncă fără a se ruşina mrejile ei 
ţesute din minciuni, înalţă idoli uriaşi 
şi monstru aşi în templele ridicate câş
tigului, zeului aceluia, căruia i se în
chină. Prorocim fără şovăire, că aceasta 
nu va dura tot aşa....!
A *Aceasta nu va duia tot aşa*....

Europenilor? Vă astupaţi ure
chile? dară pe voi înşivă 1 Să
ne in tre^m no} pe noi. Să nu facem 
ca aceia, m  aruncă tot păcatul lumii 
In cârca v e c i n i  şj cre(j pe sine 
liberi de price v^ă. La nenorocirea de 
aci toţi sunj;@m pâd ţşj: Unii cu voinţa, 
alţii cu slăbiciunea; slăbiciunea nu 
este cea mai puţin vinovată. Nepăsarea 
oarbă a celui mai mare mimăr, timi- 

[ ditatea oamenilor cinstiţi, egoismul du- 
I bios al guvernatorilor grandomani, ne- 
! ttiinîa ori corupţiunea presei, gâtleju

rile plămâode ale bandiţilor, slugărnicia# 
oamenilor gândirei, care-i face robii 
acelor prejudiţii ucigătoare, pe cari ar 
fi chemaţi să le nimiciască; trufia ne
miloasă a aeelor intelectuali, a căror 
credinţă în ideile lor este mai mare 
decât în viaţa semenilor lor şi cari ar 
consacra peirei douăzeci de milioane 
de oameni, numai să aibă ei dreptate, 
prudenţa politică a unei Biserici extrem 
de romane, în care pescarul Sântul 
Petru este conducătorul politic; păstori 
sarbezi şi cu suflet ascuţit ca tăişul 
unui cuţit, cari îşi jertfesc turma, ca 
să-o eurăţiască; fatalismul tâmpit al a- 
cestor sărmane oi.... Care dintre noi 
nu este vinovat? Care dintre noi are 
dreptul să-şi spele mânile de sângele 
Europei asasinate? Să-şi vadă fiecine 
greşala şi să-şi dea silinţa a o repara! 
Dar mai întâiu pe cea mai urgentă!

Fapt dominant este: Europa nu-e 
I liberă. Glasul popoarelor este sugrumat. 

In istoria lumii anii aceştia din urmă 
vor fi anii Robiei Mari. Jumătate din 
Europa se luptă contra celeilalte jumă
tăţi, în numele libertăţii. Şi pentru 
luptă cele două jumătăţi ale Europei 
au renunţat la libertate. Inzadar ci
tează voinţa naţiunilor. Naţiunile nu 
mai există, ca personalităţi. Câţiva po- 
hticiani, câteva coterii de gazetari vor
besc în mod neruşinat în numele u- 
nuia sau altuia. N’au nici un drept la 
aceasta. Ei se reprezintă numai pe sine. 
Ba încă nici chiar pe sine. „Ancilla 
plontocratie...“ a spus-o deja dela 1905 
Maurras, trădând sentimentul mânat în 
sclavie, care pretinde să conducă o- 
pinia publică^ să reprezinte naţiunea.... 
Naţiunea! Dar cine se poate numi pe 
sine reprezentantul unei naţiuni ? Cine 
cunoaşte sufletul unei naţiuni, care se 
găseşte în răsboiu, cine a cutezat mă
car să i-se uite în ochi? Acest monstru 
alcătuit dintr’o miriadă de vieţi ames
tecate diverse, contrarii, cari mişună 
în toate direcţiunile şi totuş se conto
pesc una într’alta, ca un monstru eu 
mii de braţe... Un amestec de tot felul 
de îndemnuri, de tot felul de înţelep
ciuni şi de tot felul de nărozii... Vâr
tejuri venite din abizuri; puteri oarbe 
şi turbate venite din afunzimea fiime- 
gândă a dobitociei; beţia de pustiire şi 
de a se nimici pe sine însuşi; lăcomia 
genetică; toropială ascunsă a sufletului 
îmbătat de nesfârşit, căutând în sufe
rinţă, în suferinţa sa propie/ în sufe
rinţa altora, mulţumirea bolnavă a bu
curiei; tirănia deşartă a minţii, care 
voeşte sâ constrângă pe alţii la acea 
unitate, care nu este nici în sine în
săşi dar care ar voi-o; înflăcărarea ro
mantică a închipuirei, aprinsă de amin
tirea secolilor; aiurările patentate ale 
istoricului, ale istoriei patriotice care e 
gatâ totdeauna să întoarcă după tre
buinţele cauzei exclamaţiunea lui Bre- 
mus Vae Victis sau Gloria victis... Şi 
pe deasupra, în potopul de patimi 
toţi acei demoni ascunşi, pe cari so
cietatea ti înneacă în timpuri normale 
şi de pace..,.

Toţi trag de moarte în braţele 
bălaurului cu o sută de braţe. Şi fie
cine găseşte în sine însuş chaosul de 
puteri bune şi rele, împletecite la un 
loc, amestecate. Cine să le desfacă?... 
De unde vine acea simţire a nenoro- 
cirei, care apasă cu greutate asupra 
oamenilor la vederea acestori crize? In 
faptă nu este alt ceva decât descura
jarea lor înaintea sforţărilor lor mul
tiple, îndelungate, nu imposibile, de 
care au nevoie, ca să se elibereze. 
Dacă fiecare ar face te  poate (cu ni
mic mai mult!), nenorocirea n’ar mai 
exista. Lăsându'se în braţele ei, 
fiecare ia asupra sa răspundere pentru 
aeeea.

Dar părţile nu sunt egale. Să 
dăm fiecărui Domn cinstea cuvenită! 
In bălăcaria aceea enormă care face 
azi politica europenească, bucăţica aleasă 
sunt Banii. Pumnul, care ţine în 
mână lanţul, ce leagă corpul societăţii, 
este al Iui Plutus. Braţul lui Plutus şi 
al bandei Iui, E! este domnul adevărat, 
capul adevărat al statelor. El face din 
ele bolţi suspecte, prăvălii stricate. Nu 
de aceea, pentrucă am voi să facem 
responsabilă cutare sau cutare grupă 
socială pentru relele, de care suferim. 
Nu suntem aşa de simplicişti. Nu ne 
trebue cal de bătaie! Această ar fi cu 
mult prea uşor! Nu zicem nici măcar 
„Is fecit, cui prodext“ acelora, cari îi 
vedem că trag folos neruşinat din răs
boiu, că ei l-au dorit. Ei voasc numai 
să câştige; colo ori dincolo, nu-şi bat

capul! Ei se găsesc tot aşa de bine în răs
boiu ca şi în pace, în pace ca şi în răsboiu: 
pentru ei orice este bun.

O vorbă nead^vărată (i nemiloasă 
spune, că popoarele au astfel de gu
verne, cum le merită. Dacă ar fi ade
vărat, ar trebui să desperăm de ome- 
nime, căci care este guvernul, căruia 
i-ar da mâna un om cinstit? Este evident 
peste măsură că popoarele, cari mun
cesc, nu pot controla din destul pe 
aeeia, cari îi guvenează; este de ajuns 
peste măsură, că trebue să ispăşiască 
totdeauna pentru greşelile şi păcatele 
lor, fără ca pe deasupra să le facă şi 
răspunzătoare pentru acelea. Popoarele, 
care se jertfesc, mor pentru ideale. 
Dar aceia, cari le jertfesc... trăesc 
pentru interese. Orice răsboiu, care se 
prelungeşte, ba chiar şî acela, care se | 
întemeiază pe principiile cele mai I 
ideale, se desvoaltă tot mai mult că 
răsboiu de afaceri, \ ca uu „răsboiu 
pentru bani“, cum spune Flaubert. 
Repetăm din nou aceasta, că răsboiul 
se porneşte peatru bani. Şi când răs
boiul este aici, se aşează şi mulg. 
Sângele curgea, şiroaie, banii se varsă 
cu grămada şi nimeni nu se grăbeşte 
să pună stavilei potopului.

Popoare nenorocite! Se poate 
oare închipui soarte mai critică ea a 
voastră? Nici când nu sunteţi întrebate, 
tot deauna sunteţi jerfite, avizate la 
păcatele acelora, ale căror păcate nici 
când nu le-aţi dorit... Totdeauna amă
gite, popoare pururea martire, plătind 
pentru greşelile altora... Preste spatele 
lor răsună provocările pentru chestii, 
de cari nu ştiu nimic şi pentru fapte, 
cari nu le interesează; pe spatele lor 
sângerânde şi gârbovite decurge răs
boiul pentru idei şi pentru milioane, la 
care n’au nici o parte (nici la una nici 
la alta); şi el, numai ei nu urăsc, ei, 
pe cari îi jertfesc; una este numai în 
inimile acelora, cari îi jeftfese pe 
dânşii...
, Popoare, pe care le-au otrăvi} 
minciuna, presa, alcoolul şi fetele... Po
poare de muncitori, pe care le-au des- 
văţat de a munci... Popoare generoase, 
pe care le fac sâ uite compătimirea fră
ţească.., Popoare, la cari le strică mo
rala, pe cari le fac să putrezească de 
vii, Ie ucid... O, dragi popoare ale Eu
ropei, cari de doi ani de zile numiţi pe 
pământurile noastre moarte! Aţi ajuns 
oare la sfârşitul nenorocirei voastre? 
Nu, privesc în viitor. După atâtea şi a- 
tâtea suferinţe, mă tem. de ziua fatală, 
când înşelate în nădejdile mincinoase, 
în nrepriceperea recunoscută a jertfelor 
zadarnice, popoarele înşiruite în mizerie 
vor căuta ca orbii obiectul de răsbu- 
nare. Şi atunci şi ele cad în nedreptăţi 
şi escesul nenorocirei îi va lipsi de glo
ria posomorâtă a jertfelor lor. Şi de jos 
până sus toat-e zalele lanţului devin e- 
ga!e în durere şi în rătăcire... Sărmanii 
răstigniţi pe cruce, cari se svârcolesc 
atăturea cu Domnul şi jerfiţi mai bine 
ca el, în Ioc să înoate la suprafaţă, se 
afundă, ca plumbul în noaptea suferin
ţei! Nu vă mâutuesc pe voi de cei doi 
ciuşmani: de robie pi de ură?... Voim, 
voim aceasta! Dar şi voi trebue să o 
voiţi. Voiţi voi oare? ’înţelepciunea noas
tră, care se încovoaie sub primire seco
lilor de suferinţă, mai este oare capabilă 
de eliberare? Să oprească răsboiul ac
tual, cine poate azi? Cine poate să 
vâne din nou în cuşcă fiarăle sălbat ce 
slobozite? Nici chiar aceia, cari le-au 
slobozit — aceşti îmblânzători ştiu, că 
ar fi sfâşiaţii... Au slobozit sângele, tre
bue să-l’ bea. Imbată-te Civilizaţiune! 
Dar oaie când te vei fi săturat şi cu 
reîntoarcerea păci să va potoli beţia ta 
alinată prin greaţă a zece milioane de 
cadavre, îţi vei veni oare în fire? cu- 
tezavei oare să priveşti în faţă mizeria, 
de pe care s’au tras sdranţele minciu
nilor acelora; în care ai îmbrăcat-o? Cel- 
ce poate să trăiască şi trebue să tră
iască, va avea oare curajul, ca să se 
smulgă din braţele ucigătoare ale insti- 
tuţiunilor putrede? Popoare, uniţi-vă! 
Popoare de toate soiurile, mai mult sau 
mai puţin vinovate toate sângerânde şi 
suferinde, fraţi de suferinţe, fiţi totase- 
menea fraţi în ertare şi în înălţare! Ui
taţi urile noastre, în cari pieriţi cu toa 
tele. împreunaţi laolaltă doliile voastre; 
ele apasă întreaga familie mare ome
nească! Trebue ca în durere, trebue ca 
prin moartea milioanelor de fraţi de ai 
noştri să ajungeţi la cunoştinţa unităţii 
noastre adânci; trebue ca aceasta uni
tate, după răsboiu, să sfarme acele ză
gazuri, pe cari voeşte să le ridice mai 

i sus interesul neruşinat al câtorva egoişti.

Dacă nu faceţi aceasta, dacă cel 
dintâiu rod al acestui răsboiu nu va fi 
regenerarea socială a fiecărei naţiuni, * -  
atunci adio, Europa, regina cugetărilor, 
conducătoarea omenimei ! Ţi-ai perdut 
drumul, rătăceşti spre mormânt. Locul 
tău e în groapă. Culcă-te! — Să con
ducă alţii lumea 1

Nota germană
către Wilson.

Ambasadorul din jBerlin al State
lor Unite James W. Gerard a primit la 
31 Ianuarie nota următoare:

Berlin, 31 Ianuarie*1917.
Escelenţa Voastră aţi avut bună

tatea a-mi notifica la 22 crt. solia, ce 
domnul president al Statelor Unitei a- 
mericane a adresat-o în aceeaş zi Se
natului american. Guvernul imperial a 
luat cunoştinţă de cuprinsul soliei cu 
cea mai serioasă atenţiune, care se cu
vine expunerilor domnului preşedinte 
conduse de sentimentul cel mai înalt 
de responsabilitate.

Simte ca deosebită satisfacţiune a 
putea constata, că direcţiunile acestei 
manifestaţiuni importante în înţeles 
larg consună cu principiile şi dorinţele, 
ce le profesează Germania. Intre aces
tea se numără în prima linie dreptul 
de dispoziţiune proprie şi egala îndrep
tăţire a tuturor naţiunilor. Intru recu
noaşterea acestui principiu Germania 
ar saluta sincer, dacă popoarele, ca Ir
landa ş f Ind'a, cari nu se bucură de 
binecuvântările independenţei ca state, 
şl-ăr obţine libertatea.

Alianţe, cari mână popoarele în 
concurenţă după putere şi Ie încurcă 
întro reţea de intrigi egoistice, Ie res
pinge şi poporul german. D'ncontră 
este asigurată o conlucrare cu bucuria 
la toate străduinţe'e, cari ţintesc la împe- 
decarea răsboaielor în viitor. Libertatea 
mărilor, ca condiţiune prealabilă pentru 
existenţa liberă şi pentru libera comu
nicaţi une pacinică dintre popoare, a a- 
parţinut, întocmai ca şi poarta deschisă 
pentru eomerciul tuturor naţiunilor, 
totdeauna la principiile conducătoare ale 
politicei germane. Cu atât mai greu re
greta guvernul imperial ca ţinta con
trară pâ*ii a duşmanilor noştri fac cu 
neputinţă lumii să înceapă deja acuma 
în realizarea acestor scopuri înalte.

Germania şi aliaţii ei erau gata 
să între curând în tratative de pace şi 
arfi designat ca bază asigur rea existenţei 
lor a onoarei şi a libertăţii dedesvoltare 
a poporului lor. Planurile lor, cum au ac
centuat expres în nota din 12 Decem
vrie 1916, nu erau îndreptate întru sdro- 
birea cri nim'cirea duşmanilor şi după 
convingerea lor se împăcau cu dreptu
rile celorlalte naţiuni. Ce priveşte în 
special Belgia, care formează obiectul 
de simpatii calde în Statele Unite, a 
declarat cancelarul cu câteva săptămâni 
mai nainte, că Germania n’a avut nici- 
odoiă intenţia să anexeze Belgia. Ger
mania voia să ia numai măsuri în trac
tatul de pace, ce ar încheia cu Belgia, 
ca această ţară, cu care guvernul im
perial doreşte să trăiască în legături 
de bună vecinătate, să nu poată fi fo
losită de duşmani la promovarea ata
curilor duşmane.

O astfel de preîngnjire a devenit 
cu alât mai arzătoare, cu cât conducă
torii duşmani în vorbiri repeţite şi mai 
ales în hotărârile conferinţei economice 
din Paris au dat expresiune deschisă in- 
tenţiunei, că nu vor recunoaşte Germa
nia egal îndreptăţită nici chiar după re
stabilirea vădi, ci dincontră o vor com
bate sistematic. Din cauza poftei de 
cucerire a duşmanilor, cari voesc să 
dicteze pacea, s’a zădărnicit încercarea 
de pace a celor patru aliaţi. Sub firma 
principiului de naţionalitate dânşii au 
desvăluit ca scop al răsboiului imbucă- 
tăţirea Germa iei, Au tro-Ungariei, Tur
ciei şi Bulgariei şi necinstirea lor.

Astfel s’a creat o situaţi' ne nouă, 
care sileşte şi Germania să ia hotărâri 
nouă. De doi ani şi jumătate abuzează 
Anglia de puterea flotei la încercarea 
criminală de a constrânge Germania prin 
foame să se supună. Disconsiderând în 
mod brutal dreptul ginţilor grupa de 
puteri condusă de Anglia împedecă nu 
numai eomerciul legitim al contrarilor, 
ci printro presiune fără cruţare con
strânge şi statele neutrale să înceteze 
orice legături comerciale, care nu sunt 
pe placul ei sau să-şi restrângă comer-

ciul lor după prescripţiuiiile ei arbitrare 
PopoTul american Cunoaşte opintirile 
cari s’au făcut, ca să fie înduplecată 
Anglia şi aliaţii ei să se întoarcă la 
dreptul ginţilor şi la respectarea legii 
de libertate a mărilor. Guvernul englez 

. stârneşte pe lângă războiul de Înfome
tare, care în fapă nu loveşte armatele 
contrare ci silesc pe femei şi copii, pe 
bolnavi şi bătrâni se îndure lipsuri, cari 
primejduesc puterea ooporului în mă
sură dureroasă, numai din cauza patriei 
lor. Astfel îngrămădeşte pofta de domi
nie britanică cu inima rece suferinţele 
lumii, fără a ţirie cont de orice poruncă 
a umanităţii, fără să ţină cont de pro
testele neutralilor greu păgubiţi, fără să
ţină cont măcar de dorul ascuns . de 
pace al popoarelor aliaţilor proprii. Fie* 
care zi, cât mai durează lupta înfrico
şata, aduce pustiiri nouă, suferinţe nouă, 
şi morţi, fiecare zi, prin care se scur
tează răsboiul, păstrează viaţa la mii 
de luptători viteji de ambele părţi j i  
este o binefacere pentru omehimea mar-
tirizatâ.

Guvernul imperial nu şi-ar păţea 
da seamă înaintea conştiinţei proprii, 
înaintea poporului german şi înaintea 
istoriei, dacă ar lăsa npînçerçatt vfèbn 
mijloc, care ar promova terminarea 
răsboiului. Noi am crezut să ajungem 
la acest scop prin tratative cu domnul 
preşedinte al Statelor Unite. Dupăce 
însă Ia încercarea de înţelegere duşipa- 
nii noştri au răspuns cu provocarèa la 
luptă şi mai înverşunată, gu ver n p i * ; Ï rri- 
periaj se vede nevoit, dacă voeşte să 
servească omenimea în sens mai tria.lt 
şi să nu păcătuiască încontra poporului 
său propriu, să continue lupta impusă 
de nou pentru existenţă şi , încă de aci' 
încolo făcând uz deplin de toate armele. 
Prin urmare trebue să lase la o parte 
şi rezerva ce şi-o impusese până acuma 
în întrebuinţarea mijloacelor lui de, 
luptă pe mare. In credinţă, că poporul 
american şi guvernul său va recunoaşte 
motivele acestei hotărâri şi necesităţii ei,! 
guvernul imperial dă expresiune nădejdii, 
că Statele Unite vor examina noua si- 
tuaţiune delà înălţimea impaiţialităţii şi 
va ajuta şi din parterşi să se Împèdécc 
mizerii nouă şi jerfe de prisos.

Referindu-mă în privinţa détaliiior 
măsurilor de răsboiu luate în vedere pe 
mare la memoriul alăturat, îndrăsnesc 
să dau în acelaş timp expresiune aş
teptării, că guvernul american va aver
tiza corăbiile americane de-a intra în 
zona închisă indicată în acluz şi va 
face atenţi pe supuşii săi să nu încre
dinţeze mărfuri sau pasajeri corăbiilor, 
cari ţin legături cu porturile zonei 
nchise.

Folosesc ocaziunea să reînoesc 
Escelenţei Voastre expresiunea înaltei 
unele stime.

Zimmermann.

0 notă tá rc sás^  
adresata lui wilsoa.
— După Gazeta Bucureştilor. —

Guvernul turcesc a înaintat Sîm- 
bătă o notă Statelor-Unite, ca răspuns 
la nota adresată de Puterile înţelegerii 
statelor neutre. In nota aceasta, care 
expune limpede şi pătrunzător şituaţiuni- 
le de fapt, se spune:

Lumea cunoaşte poftele Frtfflfei #- 
supra Siriei şi Alsaciei-Lorena, ale Ita
liei asupra provinciilor de sud-vest ale 
Austriei; ale Rusiei asupra Constanti- 
nopolului, Strâmtorilor şi a unei părţi 
nfari din Asia Mică, precum şi ale An
gliei asupra Mesopotamiei şi Arabiei. 
De asemenea, se cunosc intrigile ce a- 
ceste Puteri le-au pus la cale şi cari 
urmăreau scopul să împiedece propăşi
rea firească a Turciei, spre a’şi putea 
realiza, într’o zi planul lor de împărţi
re, în dispreţul principiului niţionalită- 
ţilor, pe care, de altminteri, îl pun în
totdeauna pe întâiul plan. In realitate, 
înţelegerea se sinchiseşte préa puţin 
de acest principiu, de îndată ce nu co
respunde propriilor sale interese.

PrOclamaţiunea protectoratului en
glez asupra Egiptului, a cărui populaţie 
n’are nici în clin nici în mânecă cu 
rasa englezească, anexarea insulei Ci
pru, care n’are nici cea mai mică urmă 
de substrat englezesc, ocuparea Tripo- 
litaniei de cătră Italia, care e acolo 
doar un intrus şi planul himeric al 
Rusiei asupra Constantinopolului şi a 
bazinului de Marmara, unde majorita
tea cu mult covârşitoare a populaţiei 
»Dartine rasei tnrcn-mmmlmonn
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acestea sunt atâtea şi atâtea jigniri ale 
principiului naţionalităţilor.

Aşa fimd, Turcia a fost nevoită 
şă ia armele, ca şi aliaţii ei, pentru 
apărarea existenţei, libertăţii şi neatâr
nării ei. Acuma, Turcia, împreună cu 
aliaţii ei, e de părere, că acest ţel pare 
astăzi atins. In schimb, Puterile duş
mane sunt, în acest mement, mai de
parte de realizarea planurilor lor ca 
oricând, şi tocmai în acest motiv res
ping, cu gesturi nervoase, propunerea 

, sinceră, luând astfel, asupră-le, cu in
tenţie preconcepută, răspunderea con
tinuării vărsării de sânge.

Nota închee cu declaraţia, că cele 
patru Puteri aliate, încrezătoare în 
dreptatea cauzei lor, vor continua răz
boiul până la obţinerea unei păci, care 
va trăinici libertatea şi onoarea popoa
relor lor, iar naţiunilor le va asigura 
o propăşire liberă.

Ştirile zilei.
ftadnoţlonal Din cauza Sfintei săr

bători de Joi, „Intimpinarea Domnului* 
ziarul va apare numai Sâmbătă seara.

Ifeorolog.^Eugen Marinovits, pro
prietar şi virilist al comitatelor Murăş- 
turda şi Cluj după grele suferinţe a 
Încetat din viaţă.

'P e  fericitul decedat îl deplâng 3 
copii nemângăiaţi şi neconzolata sa 
soţie Cornelia.

Fie-i ţărâna uşoară 1 
*

Doamna văduva Elena D. Lacea, 
după scurte suferinţe a încetat din 
viaţă, împărtăşită fiind cu ştiutele Taine, 
înmormântarea se va face astăzi în 31 
Ianuarie v. a. o. din casele proprii Str. 
Ciocrac Nr. 8, în cimiterul Sf-tei Treimi 
de pe Tocile.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată.

Km. Mag. 21327/9] 6.
Ordinaţiunea ministrului de Interne 

Nrui 182239 916/ V. a.
Conjiastei pachetelor poştale 

nealte penbnt soldaţi. Cătră primul 
oficiant din toate municipiile comita- 
tanse şi orăşeneşti:

In sensul înştiinţărilor emise de 
domnul Ministru al comerciulni pot fi 
trimise pentru persoane mlilitare cătră 
oficiile poştale de pe câmpul de răs- 
boiu, mai departe pentru prisonierii de 
răsboiu prinşi de duşman precum şi

{lentru cei internaţi — pot fi trimise 
n pachete poştale numai îmbrăcăminte, 

mai departe mijloace de traiu şi de 
gust precum şi alte obiecte menite de 
a fi folosite de oameni însă obiecte 
oari nu se strică, nu esploadează şi nu 
■e aprind.

In contrazicere cu aceste dispozi- 
ţiuni se întâmplă foarte des, că tri- 
miţătorii bagă şi trimit în pachetele 
menţionate şi obiecte, cari uşor se 
aprind precum chibrite, aether, ben
zină, spirt, un fapt, îu urma căruia de 
repeţite ori s’aîntâmplat, oă spediţii poş
tale întregi au căzut jertfă flăcă
rilor.

Mai departe s’a întâmplat mai de 
multe ori, că trimiţătorii în astfel de 
pachete au împachetat mijloace de 
traiu, cari se stric ă foarte uşor precum 
este: cârne crudă, cârnăţărie, unt, 
pâne, prăjituri şi alte asemenea lucruri, 
Cari deja în staţiunea de concentrare 
şi adunare a câmpului de resbel res
pective deja în staţiunea de eensurare 
au sosit în astfel de stare stricată, în
cât nici nu le-a putut trimite mai de

oparte, nici nu le-a putut retrimite tri- 
miţătorultii.

Această procedură trebue supusă 
unei censure extraordinare cu deose
bire acum, când această afacere for
mează un interes public de însemnă
tate extraordinară, pentrucă cu mijloa
cele de traiu trebue ou toţii să facem 
cea mai mare economie.

Provoc pe domnul primariu (vice- 
span) a da ordin cât se poate mai de 
grabă autorităţilor comunale a publica 
opreliştele asistente naintea poporului 
în cel mai răspânditor mod şi cât se 
poate mai de multe vri.

Budapest, în 5 Decemvrie 1916.
Pentru Ministru: 

Peréngi m. p. 
secretar de stat.

Nr. Mag. 624/917.
Plantarea de legumi este pen

tru looultorii oraşului o necesitate 
prevenit! din cauza răzbelului. Du
rabilitatea răsboiului infiuinţează asupra 
relaţiilor de a se provedea cu cele de 
lipsă, «u deosebire în oraşe, într’un 
mod tot mai precis. Provederea armatei 
eu cele de lipsă împuţinează în conţinu 
mijloacele de traiu ale poporaţiunii. 
Toţi trébue să caute a-şi spori mijloa
cele de traiu. Poporaţiunea orăşenească 
trebue şi dânsa să creeze mijloacele 
de traiu. Mai bine şi mai sigur se poate 
face aceasta prin plantarea de legumărie. 
Numeroşii proprietari dé grădini o pot 
uşor efeptui prin folosirea grădinilor 
lor spre acest scop, dar posibilitatea e 
dată şi celor ce nu-s proprietari de gră-

dini prin aceea, că pot lua grădini în 
arendă sau şi alte locuri de sămânat.

Oraşul nostru oferă cu toată plă
cerea şi pe preţurile cele mai ieftine 
loc de sămânat pe Livadia Trausch şi 
într’alte părţi unde are loc nefolosit. 
Spre acest scop ar fi de a se folosi şi 
grădinele şcoalelor. In curţi mai mari 
încă s’ar putea folosi spre acest scop 
câte o părticică. In loc de strat do flori 
s-ar putea ereia straturi de legumi.

Munca în aerul liber crează multă 
bucurie şi este foarte folositoare popo
raţiunii dedată la viaţa sedentară tot 
în odae. Prin o asemenea muncă se 
procură căsniciei proviziuni de picioci, 
fasole, sfecle, cucuruz şi altele.

împrejurul oraşelor mari s-au for
mat, cu deosebire în Germania şi mai 
eu samă în timpuri de pace, s-au for
mat grădini întinse bine eăutate aşa 
numitele colonii de distracţie în ver
deaţă — Laubcolonien — acestea for
mează astăzi isvor de mijloace de traiu 
pentru poporaţiune. Cultivarea acestor 
grădini formează distracţia de dumineca 
şi respiraţia odinitoare a  mai multor 
mii de orăşeni.

Mână în mână cu cultivarea de 
grădini este apoi creşterea de animale 
mărunte, cari încă produc mijloace de 
traiu in timpul greu de răsboiu precum 
oauă, carne şi altele.

Pentrucă lucrarea grădinilor să se 
facă la timp corăspunzătoriu şi destul 
de timpuriu, trebue începute de acum 
lucrările pregătiteare. înainte de toate 
trebue asigurat locul, apoi gunoitul a- 
eeluia, pregătite instrumentele necesarii, 
sămânăturile. Literatura acestui teren 
de muncă este aşa de bogată, încât 
fieeare îşi poate afla instrucţia ce o 
caută şi de care are lipsă.

Cine ia parte la munca de pe a- 
cest teren, nu numai că-şi creiază sieşi un 
mare folos, dar îndeplineşte totdeodată 
şi o muncă patriotică atât din punct 
de vedere al statului eât şi din punct 
de vedere cultural.

Dacă cumva singuraticii nu s’ar 
putea procura, sămânţele necesare, în 
aceste cazuri magistratul îşi va da si
linţa să procure el însuşi sămânţele 
recerute.

Brassó, în 10 Ianuarie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 2158-917
Publloaţiune- Din venitele fun- 

daţiunii înfinţate, de văduva Mathilda 
de Trauschenfels nâsc. Wentzel de 
Kronfeld, întru amintirea tatălui ei,'a  
fostului jude prim Iosel Wentzel de 
Kronfeld, sunt a se împărţi la 10 Martie
a. c. zece ajutoare de câte 350 coroane 
între cetăţeni sau cetăţene de aici din 
localitate.

îndreptăţiţi de a aspira şi com- 
peta după aceste ajutoare sunt cetăţ enii 
sau ceteţenele sărace şi necapabile de 
muncă şi agonisire fără deosebire de 
naţionalitate şi religiune, dar numai 
cei născuţi respective născute în Bra
şov şi cari aparţin Braşovului.

La peteţiuni patenţi au să alăture, 
atestat de botez, atestat de aparţinere 
la această localitate şi atestat medicinal 
că e necapabil de muncă,

Mai de parte potenţii sau petentele |  
au să probeze pintr’un atestat dat de i 
căpitanul orăşenesc şi adeverit şi de 1 
oficiul parohial competent oă nici pe- 
tentul-petenta nici părinţii sau copii 
dânşilor, dacă are — asemenea nici soţul- 
soţia cu care trăeşte sub un coperiş 
n-au nici o avere.

In fine fiecare petent trebue să 
probeze tot cu atestat dela căpitănia ora
şului că merită a fi ajutorat.

Peteţiunile sunt a se prezenta, la 
subscrisul magistrat până la 17. Februa
rie a. c. 12 oare a. m.

Brasso, 3. Fevruarie 1917.
Magistratul orăşenesc:

Telegramele Biroului de 
Corespondenţă regal ungar.
Parderlle de oflţari Italieni. Bu

dapesta 10 Feb. Din cartierul de răs
boiu al presei se comunică: In urma 
unei statistici particulare italienii au 
perdut de la începutul răsboiului: 
12 generali, 124 coloneii şi locotenent 
coloneii, 212 maiori, 1070 căpitani, 956 
locotenenţi, 3449 sublocoţenenţi.

In intervalul de la 31 Dec. 1916 
până la 16 Ian. 1917 au căzut: Gene
ralul Bandini Erest©, colonelii şi locot. 
colonel» Costa Giuseppe, Giordano 
Carlo, Giordano Ettore, 3 maiori ş. a. 
Bozzo Gradina, Corrade Enrico, Pageni 
Paole; afară de aceasta 13 căpitani, 18 
locotenenţi şi 24 de sublocotenenţi.

Bombardarea vani vapor nor
vegian de Vapoare engleze de rză. 
bel: Christiania 12 Feb- „Dagblad* a- 
nunţă: Vaporul norvegian „Sortlind“ 
a fost bonmbardat ier în apele norve
giene de 2 vapoare de răsboiu engleze: 

Importul de mârtnrl germane 
In Bnala. Kopenhage 12 Feb. „Berlinj- 
ske Tiden de* reproduce ştirea urmă- 
toarejjdupă „Birjewija Wjedomosti*: In 
şedinţa comitetului budgetär sa discutat 
şi asupra importului de mărfuri din 
Germania pe viitor. Cu această ocazie 
s’a constatat că Rusia este nevoită a 
menţine în viitor importul de anumite 
mărfuri din Germania.

Vizita oontelvl Czernln In MOfc-
Ohan. München 12 Feb. Ministrul de 
externe, contele Czernin va sosi în a 
doua jumătate a lunei curente la Mün
chen, spre a se prezenta regelui şi a 
vizita ministrul de stat Härtling.

Bedeschldaraa Bursei la Ko-
panhaga. Kopenhága 12 Feb. Bursa se 
va redeschide în zilele viitoare.

înmormântarea marelui admi
rai Haus. Pols 12 Féb. Înmormântarea 
comandantului marinéi, marelui admirai 
Haus, sa făcut azi îh prezenţa regelui 
Carol, a marelui duce Carol Stefan, 
feldmareşalului baron Conrad von Hö- 
tzendorf, a generalilori Boroevicsi şi 
Krobatin, a reprezentanţilor împăratu
lui Wilhelm şi a ministerilor Georgi şi 
Rosner. Cadavrul a fost transportat de 
pe bordul vaporului „Viribus Unitus“ 
după consacrarea bisericească la Pola, 
unde a fost din nou consacrat înhu
marea sa făcut în palmierul cimitirului 
de marinar din Pola.

R&sMul submarinelor Înăsprit.
Telegramele Biroului de corespondenţă regal ungar.

V a p o a r e  s c u f u n d a t e .
Londra 9 Feb. Agenţia Reuter depeşează: Vaporul de pasageri englez 

„ K a l i f o r n i a “ a fost torpedat fără avertizare. Pe bordul vaporului se aflau 
205 persoane împreună cu echipagiu. Trei pasageri şi 28 de oameni din eehi- 
pagiu sau înecat. Patru persoane au fost ucise prin explozie.

Londra 9 Feb. Vaporul englez „ T o r i n o “ de 1850 de tone a fost scufundat. 
Echipagiul a fost salvat. Vaporul englez „Hollinside“ de 2682 de tone a fost 
scufundat. Comandantul vaporului a fost salvat, iar echipagiul refugiat pe bărci, 
a rămas în largul mărei. Vaporul englez „Da u n t  I e s "  de 2157 de tone a fost 
scufundat Din 23 de oameni cari formau echipadiul 6 au fost debarcaţi; doi din 
ei au murit.

Paris 9 Feb. Telegrama Agenţiei Havas. Submarinele Puterilor Centrale au 
scufundat vaporul de pescari „Y o n n e“ şi următoare vapoare: „A n o n y nt u s*

Îl6to n e /„ W e s tre “ (1009tone) „A z al* (9077
toi:e), „F r i m o r os e* şi „Lo r to  n“ peruan

belgian „ Cr o wn  P o i n t “ englez( 
tone)*„S a x o n  B r i t o n “ 1337 
(1419 tone/.

Londra 9 Feb. Agenţia Reuter anunţă: 'Din echipagiul vapiorului auxiliar 
belgian „L a r e c r u s o“, despre care se presupune că a fost scufundat, a ră
mas numai un singur om în viaţă. Cum anunţă Agenţia Lloyd, vaporul „C ris- 
t e a n  P r i n c e “ (2776 tone) .a fost scufundat azi dimineaţa. O parte a echipa
giul ui a fost debarcată.

Londra 10 Feb. Pe bordul unui vapor care a sosit aci se află al doilea ofi
ţer şi un marinar cari au fost salvaţi de pe vaporul norvegian „ S t o r k o g “ (2191 
tone) scufundat de un submarin german. După o ştire din Madrid 19 oameni din 
echipagiul vaporului norvegian „ Y o lb a k k e n “(2616tone), care a fost scufundat 
la Cap Finistère. Vaporul acesta se afla în drum spre Cherbourg, venind din 
Buenos Aires cu cereale. Un om al echipagiului a îngheţat iar altul sa înecat. O 
barcă cu căpitanul şi 14 oameni a dispărut.

Berlin 10 Feb „Wolffbüro*. Unul din submarinele noastre care se afla în 
largul mărei ne anunţa resultatul scufundărilor sale până azi cu 16.000 de tone. 
Un alt submari » a scufundat până în présent 7 vapoare şi 3 vapoare cu pânze.

Londra 9 Feb. Lloyds-Agentnr anunţă:
Vaporul „ V e d a m o r e “ englez 6330 de tone, scufundat 

. Corveta „ B a n g t h i s “ rusă 259 „ „ „
„ C h a r l e s  S c h u l l “ american 884 „ „

Vaporul acesta se afla pe drum delà Qulford la Rotterdam şi sa scufundat 
la vest de Tortugas în India apuseană.

Budapesta 9 Feb. Din Londra se anunţă că în zilele de 6 şi 7 Feb. au fost 
scufundate 27 de vapoare cu un spaţiu de 60.000 de tone. Un singur pasager 
a fost salvat-

Din Londra se mai anunţă şi perderea următoarelor vapoare: „ Re p a s  
C a s tl e“ englez 245 de tone, scufundat „Ya u n g‘* suedez scufundat „ S a x o n i  an“ 
englez 4855 a fost scufundat.

Londra 12 Feb. Agenţia Lloyds anunţă: Vaporul englez „Japaneze Prince*, 
cel norvegian „Ellawore* şi ditto „Havgardh* au fost scufundate.

T I P O G R A F I A  a . M U R E Ş A N U  b r 'a n i s c e &

Roma 12 Feb. Agenţia Ştefani depeşează din San Sebastian:
Barca de pescari „Ramalona“ a găsit pe mare pe şalupa „Mitwavier* nau

fragiaţii (3 englez şi 1 american) de pe vaporul englez scui'undat „Dauntless“.
Londra 12 Feb. Vaporul englez „Bechtree“ (1277 tont/ a fost scufundat.
Newyork 12 Feb. Agenţia Reuter comunică:

Autoritatea vamală interzice actualminte or ce publicare asupra plecărei va
poarelor in urma unui ordin primit din Washington.

Urmările blocadei.
Madrid 9 Feb. La Cadix ancorează 30 de vapoare fără echipagiu. La New- 

castle sunt intrepozitate 55000 de tone de cărbuni destinate pentru transport. 
Expediţia lor se amână din zi în zi.

Kopenhaga 9 Feb. In urma blocadei germane Ministerul de Interne a pu
blicat o ordonanţă, prin care se dispune închiderea prăvăliilor seara la orele 6 în 
zilele de Luni, Mercnri şi Joi, iar Marţi şi Vinerea la orele 7 şi Sâmbăta la o- 
rele 9. Teatrelefşi celelalte localuri de distracţie cafenele şi restaurante se vor în
chide la orele 10.

Luminarea străzilor şi circulaţia tramvaelor a fost deasemenea restrânsă,
înzecită vrea şă înarmeze toate vapoarele de comerţ.

Haaga 12 Feb. Ministrul Lucrărilor publice a spus într’o cuvântare:
In recentele conferinţe sa stabilit că cel mai bun mijloc de a prescurta răs- 

bolul în aşa fel ca să se termine încă în decursul acestei veri, este înarmarea 
tuturor vapoarelor de comerţ.

Plecarea ambasadorului BerastorIL
Newyork 12 Feb. Preparativele pentru plecarea ambasadorului german, con

telui Bemstorff, au fost terminate, aşa că va călători cu personalul său la Chris
tiania. După cum s’a anunţat la Î0 Feb. din Washington, Anglia şi Franţa au 
garantat drumul liber.

Războiul mondial.
S l t n i ţ l a .

La Ipern şi Ancre precum între Vardar şi lacul Doiran lupte 
violente de artilerie. Eugenii cari au atacat la Serren au fost respinşi. 
Trupele noastre au făcut peste 1000 prizonieri italieni la Görz, ceea-ce 
denotă bunăstarea situaţiei noastre depe frontul acesta. Dela Stanislau dea
semenea ni se anunţă recunoaşteri reuşite. Rezultatul general al lup
telor aeriene pe luna trecută este pentru noi satisfăcător, pentru că 
ne arată supremaţia noastră aeriană.

Comunicatul oficial al marelui Cartier (formau.
Berlin 9. febr. 1917. Frontul apusean: La Ipern şi Wytyschate, precum şi 

de la Ancre pănă la Somnie au decurs lupte mai violente de artilerie. înainte de 
prânz ne-au atăcat Englezii la Serren dar iam respins. — Pe ţărmul nordic al 
lui Ancre am pierdut puţin teren. La St. Pierre spre nord dela pădurea Vaast, o 
încercare de înaintare a Englezilor a eşuat eu totul rămânându-ne de la Englezi 
un loc strâmt pe unde încercară intrarea în liniile noastre. — Intre Maas şi 
Mosel după o pregătire cu artileria, destul de violenţă o companie de a noastră 
la Fliryn a pătruns în posiţiile franceze până la linia a 3-a şi cu puţine pierderi 
s'a reîntors aducând cu sine 26 de prizonieri. —

Frontul răsăritean: Pe întreagă linia nu a fost vre-o operaţie mai de în
semnătate. —

Frontul macedonean: Nu avem nici e noutate. —
In general ni se comunică, că aviatorii noştrii pe lângă tot frigul grozav, 

ce a domnit în întreagă luna lui Ianuarie, au rezolvat cu mari succese proble
mele avute de explorare, spionare, observaţii şi de atac. — In luna trecută noi 

‘ am pierdut cu totul 34 de aeroplane; Englezii, francezii şi Ruşii parte în lupte 
aeriene parte în-urma focurilor noastre de jos au pierdut 55 de aeroplane, din
tre cari 29 în urma observaţiilor noastre destui de clare suntem convinţi că s’au 
zdrobit în desul liniilor dé luptă, 26 însă au ajuns în posesiunea noastră; — 
afară de aceea am mai aprids 3 baloane legaţe duşmane cari apoi arzând au 
căzut. Noi nu am pierdut nici un balon.

Ludendorff ; 0  
şef de stat major.

Comunicatul oficial al Marelui Cartier Auetro-Ungar
Budapesta 10 feb. Frontiul răsăritean: Spre Nord-vest dela Stanislau între

prinderile trupelor noastre au fost încoronate de succes desăvârşit, detaşamen
tele noastre cari au pătruns în tranşeele ruseşti ap făcut 17 prizonieri şi au 
luat 3 mitraliere. —

Frontul italian: La Gora trupele noastre deasemenea au avut întreprinderi 
norocoase şi anume în încercări de noapte au ocupat mai multe părţi de tranşee 
italiene cauzându-le pierderi grele şi sângeroase, luând apoi ca prizonieri 15 
oficeri şi 650 de oameni de trupă, au mai capturat 10 mitraliere, 2 aruncătoare 
de bombe precum şi o cantitate mare de altfel de material de răsboiu. încercă
rile de înaintare ale detaşamentelor dela Regimentele 85 (Maramiirăs/, 87 (Pola) 
precum şi ale trupelor din AUstria de sus şi din Bucovina s’au distins în aceste 
lupte cu succese.

Linia de luotă a archiducelui Iosif precum si la Grupa armată Machensen 
din cauza vremii geroase ce domneşte situaţia este neschimbată.

frontul macedonian: Intre Vardar şi lacul Doiran, din timp în timp a fost 
foc mai violent de artilerie şi de aruncat de bombe.

Budapesta 11 feb*. 1917. Frontul răsăritean: Spre sud-vest dela Ocna şi 
spre sud-ost dela Beleaus şi Zloczon am respins detaşamente volante duşmane şt 
şi pe cursul de jos al râului Stochva o trupă de asalt de a noastră pătrunzând 
în tranşeele duşmane s’au rentors cu nenumăroş prinsioneri.

Frontul italian: La Görz în diferite punte au decurs lupte aprige pentru reocu
parea locurilor ce le-am ocupat mai nainte dela duşman, toate încercările duş
manului au rămas fără rezultat, — eşuându-i toate încercările şi lăsând din a- 
ceste încercări 370 de oameni de trupă prizonieri în mânile noastre. — Regi- 
gimentul de Infanterie Nr. 37 Landwehr s’au distins. — Aviatori italieni au în 
cercat a arunca bombe în Triest asupra fabricei de corăbii şi asupra spitalelor, 
nu le-a succes a face mari bagube. Spre nord dela Tóiméin în o luptă de avant- 
poşturi am luat 42 de prizonieri. La Stiefoi atacurile duşmane le-am respins şi 
i-am cauzat pierderi sângeroase duşmanului.

Frontul sud-ostic: Situaţia neschimbată. —
Höfer

sub şef de stat major.

TJltiKCLa, oră ,.
Amerloanll încearcă bloosda.

Newyork 12 Feb. Două vapoare de marfă americane neînarmate 
vor pleca probabil încă azi spre zona blocadei germane. Acestea sunt 
primele vapoare sub pavilion american cari iau drumul spre părţile 
periclitate ale mărei, în urma notei germane referitoare la răsboiul 
submarin înăsprit. Nici unul din ambele vapoare nu poartă semnele 
prescise de Germania, ci numai cele trei litere mari U. S. A. Va
poarele pleacă în largul mărei în urma convingerei proprietarilor lor, 
că se bazează pe dreptul de a naviga pe mările deschise, adecă libere. 
Vapoarele nu poartă tunuri spre a se apăra contra vre unui atac ne
legitim. Unul din aceste vapoare cu numele de „O r d e e n su are 
un căpitan american anume Tucker şi un echipagiu de 35 de oameni 
pe bord, din cari 32 sunt americani. Celălalt vapor se numeşte „R o- 
c h e s t  e r “. Se declară că nici unul din aceste vapoare nu poartă 
mărfuri de contrabandă. Ambele vapoare p/eacă spre Bordeaux. Diya 
o ştire ulterioară vapoarele desemnate au plecat spre zona de răi3*01}1- 

Frankfurt 12 Feb. „Frankfurter Zeitung“ află din N e w y ^ : 
caz că Germania va întreprinde o acţiune fără echivoc con** vapoa
relor americane, preşedintele Wilson va supune chestia Congresului, 
fără a propune însă declaraţia de răsboiu, ci va cere «umai înputer- 
nicirea de a lua măsuri pentru protejarea americanilor- _______
C d i T * .  B r á & ö Y -----------  -------------------- “


